

淄川区青年志愿者服务队队员为村里老人提供志愿服务。



管理学中的水桶效应告诉人们,一只水桶能盛多少水,并不取决于水桶里面最长的木板,而是取决于其中最短的那块木板。一个地区的经济发展也遵循这个原理:大多人的发展并不算真正的发展,只有这个地区的“短板”——贫困户脱贫了,这个地区的经济才可以说真正有了发展。

作为淄川经济高质量发展的重要一环,淄川区扶贫开发领导小组办公室坚持有解思维,用爱筑起淄川经济的牢固底板,用行动唤起全社会的爱与责任,脱贫攻坚工作取得了阶段性的胜利。

淄川区农业农村局党组成员、副局长李海泳(右)到帮扶贫困户家中走访。

## 脱贫攻坚补短板 点滴爱心聚民心

### 淄川全民攻坚筑牢经济发展底板

#### 精准扶贫 用爱重塑信心

“麻烦您跟李海泳说一声,家里现在不缺吃,这个月别再送东西来了。”肖凤和说。

57岁的肖凤和是淄川区太河镇西岛坪村人,因患有小儿麻痹症,使得他无法从事体力劳动。曾经的他,每天只能坐在家中养养花,顺便赚点微薄的收入。

多年前,肖凤和辛辛苦苦养了18年的儿子不幸遭遇车祸身亡。中年丧子之痛并未击垮这个北方汉子,在与妻子彭俊业商量后,二人决定再要一个孩子。

2006年,夫妻二人生了一个女儿,并暗暗发誓再苦也要让孩子走出去。

然而,“祸不单行”这个词,似乎在肖凤和身上被无限放大。女儿刚开始上学,肖凤和又突患血栓,本就不堪重负的身体变得行动更加困难。生活的重重打击,让他感到一切都变成了灰色的。

就在此时,一个人出现在了他的生命中。

2017年,淄川区开始实行“挂包帮扶”的精准扶贫政策,淄川区农业农村局党组成员、副局长李海泳作为帮扶干部,了解了肖凤和的具体情况后,积极为他家申请了困难补助。

“很多时候,扶贫工作最困难的不是物质和经济上的帮助,而是对帮扶对象自信心的重塑。”李海泳说。为了帮助肖凤和重拾信心,李海泳每周都要去肖凤和家里给他鼓气。

50多公里的山路,一走就是三年。

如今的肖凤和,在李海泳的开导下,开始在家自学手

工活。

“像肖凤和这样因病致贫的人很多,受益于精准扶贫、精准脱贫工作,他们已全部实现‘两不愁三保障’,饮水安全问题也得到了有效解决。”

在李海泳看来,肖凤和就如同水桶效应中的“短板”,只有解决了“短板”问题,脱贫攻坚才能取得实效。李海泳是这么想的,在帮扶贫困户中也是这么做的。

李海泳告诉记者,淄川区出台的困难群众即时帮扶和脱贫监测实施方案,建立了自我发现和全面摸排机制,定期开展大数据筛查:对存在致贫风险的一般农户,及时按照程序认定为“即时帮扶人口”,落实相关扶贫开发政策;对存在返贫风险的脱贫享受政策户,通过差异化分红、临时或慈善救助、保险理赔等,进行强化帮扶;对存在返贫风险的脱贫不享受政策户,及时回退为“脱贫享受政策户”,并落实相关扶贫政策。

“截至目前,针对全区48户108名即时帮扶对象的政策已全部落实到位。”李海泳说。

#### 产业帮扶 助力脱贫攻坚

淄川区有18万亩天然富硒土地。

“土地是农民最大的财富,一定要用合适的方式让当地农民通过土地实现脱贫增收。”

山东创丰农业科技有限公司久润富硒生态园景区常务副总经理王永超说,公司作为一家专注于天然富硒农产品及功能食品研发、种植、生产、销售的现代化农业企业,

一直致力于以产业带动就业等方式实现区域性脱贫。

“公司采用一二三产业融合发展的产业扶贫思路,以‘富民生产贷’对当地村民精准扶贫,以产业项目收益分红的形式帮助村民创收,通过在园区安排工作帮助村民实现稳定收入,以土地流转形式为村民增收。”

王永超告诉记者,山东创丰农业科技有限公司作为淄博市中小企业商会淄川分会的会长单位,还与淄川区寨里镇南黄村签订村企帮扶协议,助力脱贫攻坚。

扶贫不是简单的物质和资金帮扶,而是要从根本上解决贫困人口缺少收入来源的问题。扶贫,更要扶志、扶智。

淄川区扶贫开发领导小组办公室党支部成员、副书记张广成告诉大众日报淄博融媒体中心记者,5年以来,淄川区共投入财政专项扶贫资金23777.125万元,通过落实饮水、住房、教育、残疾人补贴、低保等政策,大力实施产业扶贫、金融扶贫、就业扶贫、社会扶贫、行业扶贫等,解决贫困人口的教育、医疗、就业问题,实现全区贫困人口全部脱贫。

“在这期间,42个行业部门、9585名结对帮扶干部,为淄川区脱贫攻坚付出了大量的努力。特别是区镇100余名扶贫干部长期保持‘白加黑’‘5+2’,顾不上家庭和生活的高强度工作状态,以超强的毅力、高度的责任感和不获全胜决不收兵的恒心,坚守在扶贫工作的最前线。”

张广成表示,淄川区精准

扶贫、精准脱贫工作中,实施了一批带动性强、可持续的扶贫产业项目。这些产业项目凭借集约化高、带动性强、管理严格规范、扶贫资金精准投放等特点,确保了财政扶贫资金全部精准到位。

#### 全民攻坚 共擎大爱淄川

11月22日,宁静的村庄飘着雪花,湿漉漉的山村里,十几名“红马甲”显得格外耀眼。

“到群众中去,到社会上有需要的地方去”,这是淄川区青年志愿者服务队服务理念。

当天,参加“脱贫攻坚·志愿服务在行动”的十几名青年志愿者,身穿红马甲,来到西河镇上塔山村。

这是淄川区青年志愿者服务队的第48次志愿服务活动。

“每个人的微小善意,都能够让世界更美好,当善良成为生活中的一种习惯,快乐就如涓涓细流,时时在心底里流淌,愉悦自己,也快乐别人,感染社会。”淄川区青年志愿者服务队队长司志锋告诉记者,扶贫不是一个人的事,它需要全社会的共同努力。淄川区青年志愿者服务队正是由一群有志、充满爱心的平凡人组成,这些人有医生、律师、理发师、维修技师、修脚师……

据司志锋介绍,服务队成立5年来,始终着眼大局,立足实际,以“脱贫攻坚·志愿服务在行动”活动为载体,围绕全区107个省扶贫工作重点村开展志愿服务。服务主要围绕消费扶贫、健康扶贫、生活扶贫、励志扶贫等方面,以

每两周一次的频率循环进行。

“多好的年轻人啊,我自己女儿都做不到的事情,他们竟然做得这么自然。”

这样的评价,淄川区青年志愿者服务队队员经常能听到。

淄川区委办公室主任、淄川区扶贫开发领导小组办公室主任袁宝辉告诉记者,自2016年以来,淄川区扶贫开发领导小组办公室通过强化行业部门管理,不断健全完善扶贫政策,提升脱贫保障力度。在淄川区扶贫开发领导小组办公室的有力推动下,社会各界纷纷加入到扶贫脱贫的志愿者行列。今年开展的6次大走访大排查中,帮扶干部、志愿者等帮助清理环境卫生6000余次,进一步拉近了帮扶干部与群众的距离,贫困群众对扶贫工作的满意度为100%。

袁宝辉表示,作为城市经济发展的底板,淄川区脱贫攻坚工作的成果,充分展现了淄川区的经济发展质量,也展现了淄川人民打赢脱贫攻坚战的决心和信心。

“全民攻坚,共擎大爱淄川。淄川区将坚持问题导向,强化有解思维,全面发起总攻,一鼓作气,慎终如始,确保取得收官之战的全面胜利。”袁宝辉说。

大众日报淄博融媒体中心记者 李振兴 见习记者 孙良栋 通讯员 闫盛霆 杨春



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容